Γεια σας παιδιά  και  Χρόνια  Πολλά με  υγεία  και  πρόοδο !!! 

Καταρχάς ελπίζω ότι εξακολουθείτε όλοι να είστε καλά, δυνατοί και γεμάτοι αισιοδοξία. 

Πάμε λοιπόν δυναμικά στα «δικά μας» !!!

Με χαροποιεί ιδιαίτερα το γεγονός ότι από κάποιους από σας έλαβα ήδη τις εργασίες τους επάνω στην αριθμητική πρόοδο. Περιμένω μέχρι και την προσεχή Παρασκευή  να λάβω και από τους υπόλοιπους τις προσπάθειές τους για λύση των Ασκήσεων. Μέχρι λοιπόν να υπάρξει μεγαλύτερη συμμετοχή, και στo δεύτερο αυτό μάθημα θα ασχοληθούμε με την έννοια της  αριθμητικής προόδου.

Ας δούμε λοιπόν αρχικά τις ακόλουθες λυμένες ασκήσεις  (και των οποίων η αρίθμηση είναι συνέχεια της αρίθμησης των λυμένων ασκήσεων του προηγούμενου μαθήματος):

7)  Να βρείτε το άθροισμα των πρώτων  40 όρων της αριθμητικής προόδου

–7,   –2,   3,  .  .  . .
Λύση
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Πρόκειται για την αριθμητική πρόοδο (αν) με α1 = –7 και διαφορά                   ω = –2−(–7) = –2 + 7 = 5.
Επειδή  
                           , για ν = 40 έχουμε: 
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  =  20∙(–14 + 39∙5)  = 20∙(–14 + 195)  = 20∙181 =      = 3620 .
8)  Να βρείτε το άθροισμα των πρώτων  80 όρων της αριθμητικής προόδου

2,   –1,   – 4,  .  .  . .
Λύση
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Πρόκειται για την αριθμητική πρόοδο (αν) με α1 = 2  και διαφορά                    ω = –1 − 2 = –3.
Επειδή  
                           , για ν = 80 έχουμε: 
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 =  40∙(4 +79∙(-3))  =  40∙(4 – 237)  =  40∙(–233)  =  = – 9320 .
9)  Να υπολογίσετε το άθροισμα:  – 7 – 10 – 13 –    .   .   .   – 109 

Λύση
Οι όροι του αθροίσματος είναι διαδοχικοί όροι αριθμητικής προόδου (αν) με    α1 = – 7   και  διαφορά  ω = – 10 – (– 7) =  –10 + 7 =  – 3. 
Έστω ότι ο  –109 είναι ο νι-οστός όρος της. Τότε έχουμε ότι:

αν =  – 109 
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α1 + (ν – 1)ω =  –109  
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– 7+ (ν – 1)∙(– 3) = –109 
[image: image6.wmf]Û

 

                  
[image: image7.wmf]Û

(ν – 1)∙(– 3)  =  –109 + 7 
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(ν – 1)∙(– 3)  =  –102 
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ν – 1 = 34 
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ν = 35 .
Οπότε το ζητούμενο άθροισμα είναι το άθροισμα των 35 πρώτων όρων της αριθμητικής αυτής προόδου, δηλαδή είναι ίσο με:
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( – 7 – 109)  = 
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(– 116)   =  35∙(–58) = –2030 .
10)  Πόσους πρώτους όρους πρέπει να πάρουμε από την αριθμητική πρόοδο

4,   8,   12,  .  .  . ,  για να έχουν άθροισμα  180;

Λύση 
Πρόκειται για την αριθμητική πρόοδο (αν) με α1 = 4 και διαφορά  ω = 8−4= 4.
Έστω ότι πρέπει να πάρουμε τους  ν  πρώτους όρους, όπου ν θετικός ακέραιος. Οπότε έχουμε ότι:
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 =  180  
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 =  360 
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ν∙(2 + ν – 1 ) =  90 
[image: image29.wmf]Û

   

                  
[image: image30.wmf]Û

ν∙(ν + 1 ) =  90 
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ν+ν

 – 90  = 0 δευτεροβάθμια εξίσωση ως προς ν με διακρίνουσα Δ=1+360 = 361 > 0, άρα έχει δύο ρίζες  ν1,2 =
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 οπότε: ν1 = 
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= 9  δεκτή διότι είναι  θετικός ακέραιος
 ή: ν2 = 
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 =  –10  απορρίπτεται διότι είναι αρνητικός.                                        

Άρα πρέπει να πάρουμε τους 9 πρώτους όρους της αριθμητικής προόδου.
11)  Μια στέγη σχήματος τραπεζίου έχει  15  σειρές κεραμίδια.  Η πρώτη σειρά έχει  53  κεραμίδια και κάθε επόμενη σειρά έχει δύο κεραμίδια λιγότερα.  Πόσα κεραμίδια έχει η  15η  σειρά και πόσα κεραμίδια έχει συνολικά η στέγη;

Λύση 
Το πλήθος των κεραμιδιών των 15 σειρών αποτελούν αριθμητική πρόοδο (αν) με α1 = 53 και διαφορά  ω = −2. Οπότε έχουμε ότι:
Το πλήθος των κεραμιδιών της 15ης  σειράς είναι ίσο με:
α15 = α1 + (15 – 1)ω = 53 + 14(–2) = 53 – 28 = 25

Το πλήθος των κεραμιδιών όλης της στέγης είναι ίσο με:
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( α1 + α15) = 
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∙78 = 15∙39 = 585 .
Με τη βοήθεια τώρα των παραδειγμάτων και των λυμένων ασκήσεων, τόσο του σημερινού όσο και του προηγούμενου μαθήματος, ας προσπαθήσουμε να λύσουμε τις ακόλουθες ασκήσεις (των οποίων η αρίθμηση είναι συνέχεια της αρίθμησης των ασκήσεων του προηγούμενου μαθήματος):
ΑΣΚΗΣΕΙΣ
7) Να βρείτε το άθροισμα των πρώτων 40 όρων των αριθμητικών προόδων:

i) 7, 9, 11, ...                ii) 0, 2, 4, ...            iii) 6, 10, 14, ...         

8) Να βρείτε το άθροισμα των πρώτων 80 όρων της αριθμητικής προόδου:   
9) Να υπολογίσετε τα αθροίσματα:

i) 1+5+9 + ... + 197        

ii) 9+12+15+ ... + 90        

10) Πόσους πρώτους όρους πρέπει να πάρουμε από την αριθ​μητική πρόοδο  5, 10, 15, ... για να έχουν άθροισμα 180;

… και κατά τα γνωστά,  τις ερωτήσεις σας και τις λύσεις των ασκήσεων μπορείτε να τις στείλετε στο e-mail: tzanetatos@sch.gr

Να είστε καλά και να προσέχετε !!!

Ο καθηγητής σας της Άλγεβρας

Γεράσιμος  Τζανετάτος
*** Τόσο οι λυμένες ασκήσεις όσο και οι ασκήσεις για λύση προέρχονται από το σχολικό βιβλίο.

_1646514470.unknown

_1646514830.unknown

_1646515156.unknown

_1646516054.unknown

_1646516070.unknown

_1646514980.unknown

_1646514633.unknown

_1646514810.unknown

_1646514549.unknown

_1646513713.unknown

_1646514316.unknown

_1646514443.unknown

_1646514275.unknown

_1646512597.unknown

_1646513665.unknown

_1646512031.unknown

